

民有所呼 / 我有所应

点题·爆料邮箱:mssd@xmwb.com.cn

线索一旦采用
即付稿酬

2016阿拉的民生“红包”·老公园改造

今年本市9座老公园将“换新颜”

“十三五”期间 111 座老公园将完成改造,城市公园达 300 座



进入 2016 年,不少市民发现,家门口的老公园正悄悄改变面貌。记者从市绿化部门了解到,本市正开展“老公园改造”计划,今年将完成改造 9 座、启动改造 6 座老公园。“十三五”期间,争取完成全市 111 座老公园的改建,并将部分镇级公园按城市公园的标准进行提升,使城市公园总量达到 300 座。



与市民见面
■ 三泉公园正在实施闭园改造,本月底将以崭新面貌
蔡杰 摄

与时俱进改造老公园

对上海市民来说,老公园不仅是公园,更是旧时光和旧情怀。然而,老公园毕竟“老”了,上海有 111 座“二三十岁”的老公园,园内座椅“伤痕累累”,亭台斑驳陈旧,绿化单调划一……“屋里厢旧了要装修,公园老了也要修一修。”常去襄阳公园晨练的张长春说。

“本市目前纳入城市公园目录管理的共有 165 座公园,其中 111 座是上世纪 90 年代以前建造的老公园。这些公园设施老化,布局规划不合理。尤其是公园免费开放后,为老公园带来了新问题,许多公园的硬件条件与周边居民的健身、活动需求不匹配。”市绿化市容局公共绿地处负责人许东新说。

对老公园的改造始于 10 年前。头 5 年,

改造了 53 座老公园,后 5 年又启动改造 58 座老公园。“现在,90%左右的老公园已完成或启动改造,有小部分因种种原因暂时无法改造,正在努力推进。”公共绿地处表示。

保留风味 凸显特色

据了解,今年老公园改造的“民生红包”惠及多个区县。目前有 9 座公园正在实施改造,包括静安区(原闸北区)三泉公园,闵行区闵行公园、华漕公园,金山区亭林公园,松江区泗泾公园,浦东新区南浦广场公园、金桥公园,徐汇区襄阳公园、衡山公园等。年内,还有 6 座老公园将启动改建,包括虹口区昆山公园、凉城公园,青浦区珠溪园,杨浦区江浦公园、黄兴公园,长宁区水霞公园等。

这些公园主要将提升绿化水平,改造建

筑物、道路地坪及照明、监控、广播系统,清淤与调整水体,改造驳岸,增加儿童游乐设施和健身场地,更换园椅、垃圾箱、标识标牌等。

改造后的老公园,在保留原有风味的同时,特色将更明显。就拿元旦后已与市民见面的闵行古藤园来说,仍然以紫藤为主,紫藤数量明显增加,470 岁高龄的“镇园之宝”古紫藤更是有了一处遮风避雨的钢结构“新家”。又如正在闭园的襄阳公园,改造后围墙降低,绿意透出,浓浓的法式风情将扑面而来,给美丽的淮海路平添浪漫情怀。

将开放更多夜公园

“今后老公园的改造,将着重提升公园品质。”许东新表示,以前改造大多针对陈旧设施,比如修补损坏的座椅、桥梁,调整不合理

的道路、绿化等。今后则会将一些镇级公园按照城市公园的标准进行改造,令 5 年后的城市公园总量达到 300 座。

老公园的改造,还将为全面开放夜公园打基础。2016 年起,本市公园延长开放的数量和时间都将大幅增加,将原夏令时公园延长开放 3 个月调整为 6 个月,年内争取半数以上公园实施延长开放,计划 5 年内实现常态化延长开放。为此,公园的灯光、监控、河道、园路等安全及电气系统都得到提升,“晚上的路灯更亮,监控更密,水边防护更多”。

“为了让市民就近享受绿地资源,在部分袖珍型街头绿地中会增加一些道路、设施,多种一些花草,让‘口袋公园’成为百姓亲近自然的首选。”许东新表示。

本报记者 金旻矣

新年新语

提升公园品质 更好服务市民

上海市绿化和市容管理局局长 陆月星

公园是公益性的城市基础设施,是供市民休闲、健身、娱乐和文化生活的重要场所,更是践行“绿色、共享”两大发展理念的重要内容。

近年来,全市已完成 85 座老公园的改造并实现开放。2016 年,一批老公园在实施改造。我们将围绕“园艺为本、文化是魂、服务求真”的公园发展理念,在继续推进老公园改造的基础上,不断增加城市公园数量,积极实施公园延长开放,举办丰富多彩的公园主题活动,把安全、舒适、优美的游园环境呈现给市民和游客。

增加居民活动空间 拓展应急避灾功能

——三泉公园变身记



周日,正在闭园改造的三泉公园南门外,家住新德公寓的郑阿姨满怀期待地朝里面张望:“月底要开放了,不晓得阿拉锻炼的场地会不会多一点,亭子会不会漂亮点?”

答案是肯定的。经过三个月的“老公园改造”,三泉公园不仅路更宽、水更清、活动场地大大增加,就连应急避灾的功能也规划好了。“社区公园就要为居民服务,要成为一座更适合老百姓跑跑步、赏赏花的公园。”区绿化管理中心表示。

廿年公园设施老化

占地 3.2 公顷,周边全是居民区,改造前的三泉公园每天游客量约有 4000 人次,就连不少宝山居民也习惯来这里玩。

“公园是 1995 年建造的,20 年没改造过。不仅凉亭、座椅等设施老化,还总是因积水闭园。”静安北片(原闸北区)绿化管理中心公园科科长董伟璧说。原来,公园和旁边的居民区共用一套雨污水管道,一下大雨,水排不出去,河面水位高涨甚至溢出,就只好闭园谢客。

更麻烦的是,居民区与公园间有一条

通道,24 小时可互通。居民常抱怨偷盗很严重,怀疑是围墙老化所致。

增加健身活动场地

要求三泉公园改造的呼声越来越高。为了解居民心声,管理部门多次公开征求游客和居民的意见,不但在园内张贴改造方案,还召开 2 次沟通会,听取各方意见。

社区里有一支“三泉空竹队”,常代表街道出去比赛,平时一直在公园训练,队员们却有些烦恼,“水泥地太硬了,空竹掉下来容易摔坏。”园方特地咨询专家,单独整了一块场地,铺上塑胶地面。为了吸引年轻人也走进公园,场地边装了两个篮球架,空竹队不排练时,年轻人可以来打打篮球。

还有一支石担石锁团队,也是公园的“常客”。为了让这项非物质文化遗产能得到传承,改造时在乔木下方见缝插针开辟了一块 200 多平方米的场地,由体育局提供专用材料铺装,以免地坪被石担石锁砸坏。“据说一些石担石锁还是明清时期保留下来的,所以场边特地做了柜子,可以存放器材。”董伟璧说。

除了专业团队,普通百姓也能在园内找到活动空间。如今爱快走、慢跑的人越来越多,新园道路宽度增至 3.5 米,其中 1.2 米是塑胶健身步道,长度约 550 米,“足够

在朋友圈里‘刷步数’了”。居民呼声很高的羽毛球场,也在紫藤花架前“安了家”。北面还新建了亲子广场,摆放了健身器材……

设置应急供水水井

社区公园如何提高服务性?市绿化和市容管理局副局长方岩曾公开表示,本市老公园的改造应拓展应急避灾功能。

改造后的三泉公园设置了一口应急水井,一旦因突发因素造成社区断水断电,应急供水就会启动,给周边居民提供保障。“应急供水从地下 200 多米取水,水质相当干净。”董伟璧说,这是该区第 2 座设置应急供水的公园,第一座岭南公园试点 2 年,反响很好。

至于公园的绿化,也将有较大改变。考虑到社区公园面积小,将以灌木、爬藤类的月季为特色。湖边亭子设计成“三叶草”的式样,精巧好看。“远离住宅区的南面以活动场地为主,北面以绿化为主,以免锻炼人群扰民。”董伟璧表示。此外,三泉公园的监控、灯光设施也有提升,为今年开放夜公园做准备。

据悉,原闸北区共有 7 家公园,闸北公园和岭南公园已改造,彭浦公园将在开春后进行灯光监控等技防升级,交通公园在 2018 年前也会有局部改建。

本报记者 金旻矣

延伸阅读

保护文化脉络 打造“百年作品”

上海公园不少,然而没有一座类似于纽约中央公园、伦敦海德公园等具有国际知名度与影响力的公园,这与国际大都市的形象存在差距。以“园艺为本、文化是魂、服务求真”为理念的老公园改造,或许是打造文化名园的契机。

一位公园行业资深人士表示,本市的公园普遍缺乏文化脉络,“无论设计还是建造,都没想将公园做成一件‘百年作品’,只是将它当成一件‘产品’,交出去就结束了。其实,园林是一门艺术,也需要代代传承和不断磨砺。”

多位绿化行业专家表示,随着市民需求的不断提高,公园绿地应挖掘自身的文化内涵形成特色,以免落入“千园一貌”的窠臼。

对此,宝山区改造老公园的思路值得借鉴,即在公园绿地中做加法,注入文化内涵,形成“绿地+”模式。在宝山不少绿地公园中,增加了运动场所、健身设施、科技馆、民间艺术中心、农艺展示馆、抗战纪念馆等。比如,炮台湾公园内的长江河口科技馆展示了世界河口的生态环境和人文风情,上海淞沪抗战纪念馆内的纪念馆展示了中华民族抗击外来侵略的悲壮历史,闻道园里的奇石馆陈列着观赏石……

“我们希望用绿地搭建广阔的舞台,文化、科技、教育、卫生、体育、旅游等部门都来表演,把公园建成居民喜爱的生态休憩空间。”宝山区绿化管理局局长杨辛说。

本报记者 金旻矣